

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Ахмедовой Саиды Рафиковны на тему: «Репродуктивные прогнозы при лечении бесплодия у женщин с эндометриозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология

Актуальность темы выполненной диссертации

Несмотря на более чем вековую историю изучения разных аспектов медико-социальной проблемы эндометриоза, она продолжает оставаться в центре внимания. В структуре гинекологической заболеваемости эндометриоз занимает третье место. Это заболевание поражает до 50% женщин детородного возраста, приводя к функциональным расстройствам и структурным изменениям в репродуктивной системе. Эндометриоидные поражения яичников могут сопровождаться выраженным нарушением репродуктивной функции, наличием болевого синдрома и характеризуются вы-

сокой частотой рецидивов, что крайне негативно сказывается на качестве жизни женщины. На сегодняшний день общепринятая тактика лечения больных с наружным генитальным эндометриозом включает в себя обязательное проведение хирургического лечения и медикаментозную терапию, направленную на подавление пролиферативной активности эндометриоидных гетеротопий. Еще одним перспективным направлением в лечении эндометриоза является попытка минимизировать воспалительный компонент в гетеротопиях. Учитывая описанные в литературе противовоспалительные, иммуномодулирующие и антипролиферативные воздействия витамина D и попытку оптимизировать подход к выбору вида терапии эндометриоза, основываясь на клинических проявлениях заболевания, диссертационная работа Ахмедовой Саиды Рафиковны «Репродуктивные прогнозы при лечении бесплодия у женщин с эндометриозом», направленная на улучшение исходов лечения пациенток с бесплодием и сохранение их репродуктивного здоровья, является чрезвычайно актуальной.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов

В рамках исследования получены новые данные о взаимосвязи между повышенным уровнем провоспалительных цитокинов, рецептора VEGF-R1 в сыворотке крови, перitoneальной жидкости и сниженным уровнем 25-гидроксиальфаферола, которая может быть звеном, определяющим степень и тяжесть клинических проявлений при эндометриозе и развитием бесплодия, играет определенную роль в клинической эффективности терапии и частоты рецидивов заболевания. Актуальной частью работы является разработанная на основании полученных результатов схема ведения женщин с бесплодием и эндометриозом, позволяющая повысить эффективность лечения симптомов наружного генитального эндометриоза, сохранить овариальный резерв и способность к зачатию, увеличивающая продолжительность безрецидивного периода.

Обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Ахмедовой Саиды Рафиковны, обусловлена адекватно построенной программой исследований и не вызывает сомнений. Достоверность результатов подтверждается современными методами и объемом проведенного исследования, обеспечивающими статистически значимые положения, выводы и рекомендации. В ходе настоящей работы проанализированы результаты обследования 240 пациенток с наружным генитальным эндометриозом и бесплодием, перенесших хирургическое лечение, и разделенных на 4 группы в зависимости от методов ведения, проведена проспективная оценка их эффективности.

Результаты диссертационной работы документированы полноценным количеством рисунков и таблиц, что облегчает восприятие материала. Выводы и практические рекомендации аргументированы, закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам.

По теме диссертации опубликовано 7 печатных работ, из них 3 статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень, рекомендованный ВАК при Минобрнауки России, а также 1 статья – в издании, индексируемом в международных цитатно-аналитических базах данных Scopus.

Содержание автореферата диссертации и печатных работ в полной мере соответствуют материалам диссертационного исследования.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Результаты диссертационного исследования Ахмедовой Саиды Рафиковны вносят существенный вклад, как в клиническую практику, так и в научно-прикладные исследования. Работа выполнена на современном научно-методическом уровне и имеет существенное значение для решения актуальных проблем в акушерстве и гинекологии. В итоге проведенного

диссертационного исследования на основе исследованных показателей высказан ряд предложений для использования в клинической практике: пациенткам с наружным генитальным эндометриозом, планирующим беременность, оптимальным методом лечения является лапароскопия с максимальным удалением патологически измененных тканей, последующая терапия диеногестом в течении 3–6 месяцев на фоне коррекции низкого уровня 25-гидроксиальциферола с последующей поддерживающей терапией. Скрининг 25-гидроксиальциферола с этапа подготовки к оперативному лечению в сочетании с сосудисто-эндотелиальным фактором роста и цитокиновым статусом может выступить в качестве дополнительного объективного прогностического критерия клинической эффективности терапии эндометриоза и восстановления репродуктивной функции.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Считаем целесообразным внедрение результатов научно-исследовательской работы Ахмедовой Саиды Рафиковны в практическую деятельность гинекологических учреждений, теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании, могут быть использованы в педагогической деятельности для обучения студентов медицинских ВУЗов, клинических ординаторов, а также на факультетах дополнительного профессионального образования.

Таким образом, диссертационная работа Ахмедовой Саиды Рафиковны на тему «Репродуктивные прогнозы при лечении бесплодия у женщин с эндометриозом» является завершенной научно-квалификационной исследовательской работой, которая содержит новое решение актуальной задачи акушерства и гинекологии – улучшение исходов лечения бесплодия, ассоцииированного с наружным генитальным эндометриозом, что имеет существенное значение для практического здравоохранения и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», ут-

утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а автор работы заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Отзыв на кандидатскую диссертацию Ахмедовой Саиды Рафиковны обсужден на общем заседании кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (от «18»марта2021 г., протокол №8).

Заведующий кафедрой акушерства и
гинекологии лечебного ф
Федерального государственного
бюджетного образовательного
высшего образования «М
государственный медико-
стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»
здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук
(специальность 14.01.01)
Акушерство и гинекология

Подпись д.м.н., проф. М
Ученый секретарь ФГБС
им. А.И. Евдокимова»
доктор медицинских наук
профессор

ФГБОУ ВО «МГМСУ и
Минздрава России
127473, г. Москва, ул. Д
Тел. 8 (495)-609-67-00
E-mail: msmsu@msmsu.ru